

“广东遗嘱库”  
26873份遗嘱数据读  
出在粤老人新心态

羊城晚报记者 甘韵仪

3月21日,位于广州越秀区五羊新城明月一路60号的中华遗嘱库广东登记中心(又称“广东遗嘱库”)内很热闹,中华遗嘱库正式向社会发布《2019中华遗嘱库白皮书(广东篇)》(下称“白皮书”)。据统计,截至2018年底,中华遗嘱库已在全国为127968名老年人办理立遗嘱,其中在粤共订立26873份,占全国总数的21%。这一份数据,也反映出广东立遗嘱人的生死观念、家庭关系、婚姻理念等。

地处粤港澳大湾区,广东遗嘱库还另外为年满60周岁的港澳台人士免费订立遗嘱。过去一年,有23位香港籍人士、3位澳门籍人士和2位台湾同胞在广东遗嘱库订立遗嘱,涉及的财产均在广州。

据介绍,中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会和北京阳光老年健康基金会于2013年共同发起的公益项目,作为地方分库的广东遗嘱库成立于2015年。该项目面向老年人进行免费服务:凡年满60周岁的老年人,填写预约卡后,可以免费办理遗嘱咨询、起草、登记和保管。

1 年龄分布 广东立遗嘱多在60-70岁

白皮书数据显示,2013年至2018年六年间,全国立遗嘱人平均年龄从77.43岁逐步下降至71.26岁,年龄趋向更年轻。近两年,广东地区60-70岁的人订立遗嘱最多,占比44.54%,其次是71-80岁,占比36.83%。对比这两年,广东地区70岁以下立遗嘱人比例从2017年的43.39%上升到2018年的45.58%。

与此数据相对应,根据白

2 家庭构成 独生子女父母是立遗嘱“主力军”

中华遗嘱库127968份遗嘱中,有60911份遗嘱是独生子女家庭的父母立下的遗嘱,占总遗嘱数量的47.6%。这种情况同样出现在广东。

立遗嘱不只是为了防范多子女家庭出现财产争夺战,还能够避免家庭财产损失。白皮书显示,有11.79%的人立遗嘱是为了防止子女离婚导致家庭财产流失。

陈凯举了一个真实案例。

朱丽(化名)是独生女,父母去世后,朱丽想把父母名下的房产过户给自己。由于父亲去世时,奶奶仍在世,因父亲没有立遗嘱,导致父亲的财产一部分由奶奶继承,奶奶去世后,这些财产又由朱丽父亲的兄弟姐妹转继承。最后,作为独生女的朱丽只能继承父母房产的八分之七。“如果父母生前立有遗嘱指定财产全部由朱丽继承的话,她就能得到房产所有份额。”

# 茂名博贺新港区今天开港

将成为茂名  
经济腾飞的  
引擎

站在博贺湾海岸边上,荒滩野渡已成昨日故事。今天,茂名港博贺新港区正式开港。上下奔腾的龙门吊、排列整齐的集装箱以及进进出出的万吨巨轮,博贺新港区从当年一穷二白的滩涂崛起。今年是茂名建市60周年,一甲子循环,亿吨大港是茂名光辉历程的一个亮点,更是一个全新征程的开端。60载筚路蓝缕,60载风雨兼程,曾经的南方油城朝着滨海绿城蜕变着,一个个梦想照进现实。站在新起点,不忘初心,茂名大力实施“向海而兴、大抓产业、山海联动”战略,打造新能源新材料和滨海旅游等千亿元级产业集群,争当沿海经济带排头兵,加快建设产业兴旺、人民富足的滨海绿城。

本版制图/潘刚

# 独生子女父母 是立遗嘱“主力军”

3

财产种类 广东老人的财产更多样化

数据显示,中华遗嘱库登记的遗嘱中,二套房的比例逐年增加。与其他地区不同,广东地区财产类型更加多样化。2017年至2018年,中华遗嘱库所登记的广东地区的遗嘱

4

婆媳关系 防儿媳女婿条款受欢迎

根据白皮书,全国有99.92%的老年人选择中华遗嘱库范本中的“防儿媳女婿条款”,即在遗嘱中规定继承人所继承的财产属于个人财产,不属其夫妻共同财产。另一方面,有33.29%的老年人立遗嘱的原因是因为担心未来子女办理过户

5

婚姻关系 希望老伴有依靠,又忧老伴再婚

A. 广东再婚家庭立遗嘱有所增多

根据白皮书,全国因分配方案发生变化而导致遗嘱修改的占比最高,高达77%。“再婚”也是一个关键变量。数据显示,2013年至2018年间,全国订立遗嘱人群婚姻状况主要以已婚(均一次婚姻)为主,占比达75.03%,而再婚、离异人群订立遗嘱需求逐步有上升趋势。广东再婚人群立遗嘱的比例,从2017年的2.27%到2018年的3.65%,不过低于全国平均水平。

B. 对配偶重视程度广东高于全国

就全国数据而言,2013年至2018年间,子女作为继承人的占比33%,“配偶先继承,子女后继承”的占比28%,而且呈逐年上升之势。

就广东与全国对比而言,2018年,广东立遗嘱人群将子

女作为直接继承人的比例,与全国几乎持平,选择“配偶先继承,子女后继承”的比例,广东高于全国约2个百分点,说明广东老人的夫妻意识更强。广东立遗嘱人对“配偶先继承,子女后继承”,也从2017年的31.44%上升到2018年的32.50%。

陈凯表示,仍然有相当一部分老人既希望房产由子女继承,又担心老伴居住受到影响,在老伴在世的情况下不希望子女直接获得房产。如果将房产指定由老伴继承,则又担心老伴再婚后,将房产转赠给外人。

6 幸福留言 仅1.04%涉及身后安排

2018年,中华遗嘱库把每年的3月21日定为“幸福留言日”,并在各登记中心增设“幸福留言卡”服务,替立遗嘱人身后传递幸福留言给家人或亲友。据数据统计,“幸福留言卡”

发行一年来,全国共保管幸福留言卡3916份,绝大多数立遗嘱人通过幸福留言卡的方式表达对家人幸福美满、和睦相处的期望。根据内容显示,78.22%的留

个性化的财产也逐步有立遗嘱的需求。

值得注意的是,广东宅基地比例远高于全国其他地区,34.12%的遗嘱中涉及宅基地。

也有部分老人在遗嘱中指定的继承人并非配偶和子女,而是直接交由孙辈,广东这一比例达14.31%,高于全国水平。21日,在现场,广州市民林叔带着妹妹前来立遗嘱,他自己终身未婚,希望立下遗嘱将名下财产全部继承给妹妹的孙子。

作为直接继承人的比例,与全国几乎持平,选择“配偶先继承,子女后继承”的比例,广东高于全国约2个百分点,说明广东老人的夫妻意识更强。广东立遗嘱人对“配偶先继承,子女后继承”,也从2017年的31.44%上升到2018年的32.50%。

陈凯表示,仍然有相当一部分老人既希望房产由子女继承,又担心老伴居住受到影响,在老伴在世的情况下不希望子女直接获得房产。如果将房产指定由老伴继承,则又担心老伴再婚后,将房产转赠给外人。

言内容是对后人寄予期望与祝福,20.74%的留言人挂念家人未来生活是否过得安适,因此在留言内容中对继承人作出叮咛和嘱托,而对身后安排的仅有1.04%。

生活圈

去年广东肺结核发病数  
同比下降11.85%

钟南山:希望99岁时见证结核病终结流行

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道:2019年3月24日是第24个“世界防治结核病日”,主题为“开展终结结核行动,共建共享健康中国”。3月21日,省结核病控制中心联合番禺区卫生健康局在广州番禺汽车城(广汽研究院)举办广东省“世界防治结核病日”主题宣传活动。

结核病是严重危害人类健康的重大传染病。广东省结核病疫情呈逐年下降趋势,2018年全省共报告肺结核发病数7.2万例,较2017年同比下降11.85%,防控取得明显成效。但是全省防控形势仍然严峻,2018年广东省肺结核报告发病率65人/10万,肺结核病原学阳性率43%,总体发展的不平衡不充分,现行结核病防治服务体系和防治能力还不能满足新形势下防治工作需要,遏制新发结核病患者、

防治耐多药结核病、做好流动人口结核病防控工作仍然困难很大。据悉,治疗一例肺结核病例时间约6-8个月。

参加活动的中国工程院院士、著名呼吸病学专家钟南山指出,肺结核早诊早治需要更大投入,应该调动基层结核病防治医务人员的积极性,让更多患者实现早诊早治。“2035年,我99岁,我希望能够见证结核病终结流行。”钟南山说。

据了解,近年来广东省充分利用互联网、云计算和移动医疗等技术,从患者发现、快速诊断、精准治疗、智能监管和健康扶贫等方面赋能结核病防控模式的转型防治与监管机制的创新发展。专家提醒,肺结核主要通过呼吸道传播,人人都有可能被感染;咳嗽、咳痰2周以上,应怀疑得了肺结核,要及时就诊。

今明两日广东有暴雨 气温降5℃~8℃

羊城晚报讯 记者张爱丽报道:

昨日春分,广东大部天气和暖,气温较高。其中,湛江徐闻录得全省最高气温32.1℃。不过,昨日夜间起冷空气自北向南开始影响广东。省气象台预计,21日夜间到22日,受冷空气和切变线影响,广东将自北向南有中到强雷雨天气和降温过程,部分市县有大雨局地暴雨并伴有雷电、8级~10级短时大风、局地短时

强降水等强对流天气;各地日平均气温将普遍下降5℃~8℃。23日粤西有中雷雨局部大雨或暴雨。24日受切变线和偏南气流影响,粤西、珠三角西部市县有中雨局部大雨。气象专家提醒,注意防御局地雷击灾害和短时大风导致的厂房工棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害。此外,气温下降明显,请注意适当增添衣物。

省实荔湾学校9月开学

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:广钢新城居民注意啦!3月21日,广东实验中学荔湾学校(以下简称“省实荔湾学校”)首次向外界公布其管理团队。广东实验中学(以下简称“省实”)派出广东省中学语文特级教师、广东省中小学名师工作室主持人、华南师范大学教师教育学部兼职教授丁之境出任执行校长。

据悉,省实荔湾学校已经完成

教师及教辅团队的招聘工作,定于今年9月正式开学,预计小学一年级招收6个班、每个班45人左右,共约270人;初一招收8个班、每个班40人左右,共约320人。

广钢新城居民最关心的是哪些片区纳入该校招生范围?负责人介绍,小学划地段、初中电脑派位,“具体情况由区教育局决定和发布。”

2019年3月22日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 吴彤/美编 潘刚/校对 杜文杰

A8

特别报道

2019年3月22日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 吴彤/美编 潘刚/校对 杜文杰

A8

打造千亿产业集群,剑指  
沿海经济带上新增长极

文/图 全良波 杨再睿 通讯员 谢添 张坤玲 周泽佳

从签约到动工建设仅用了42天;总投资200亿元的丙烷脱氢项目,已签署框架协议,前期工作稳步推进。粤电集团2×100万千瓦“上大压小”燃煤电厂项目正加快推进;世界500强天津物产集团有限公司到新区设立了南方总部和南方结算中心。保利利丰散货码头做大宗散货,主要是以矿石为主,该企业在阳江建有几个3-5万吨泊位,企业现在货源非常充足,考虑到博贺新港区的优势,企业迫切想到博贺新港区建设20万吨大型深水泊位,以满足其粤西、广西、湖南等地客户的需求,目前,该项目已与滨海新区签订协议。

2018年以来,众多大型知名企业到茂名滨海新区考察洽谈,落户了一批重量级临港项目。世界500强丰益国际投资建设的益海嘉里粮油及食品加工项目,投资15亿元,今年是茂名建市60周年,一甲子循环,亿吨大港是茂名光辉历程的一个亮点,更是一个全新征程的开端。60载筚路蓝缕,60载风雨兼程,曾经的南方油城朝着滨海绿城蜕变着,一个个梦想照进现实。站在新起点,不忘初心,茂名大力实施“向海而兴、大抓产业、山海联动”战略,打造新能源新材料和滨海旅游等千亿元级产业集群,争当沿海经济带排头兵,加快建设产业兴旺、人民富足的滨海绿城。

站在博贺湾海岸边上,荒滩野渡已成昨日故事。今天,茂名港博贺新港区正式开港。上下奔腾的龙门吊、排列整齐的集装箱以及进进出出的万吨巨轮,博贺新港区从当年一穷二白的滩涂崛起。今年是茂名建市60周年,一甲子循环,亿吨大港是茂名光辉历程的一个亮点,更是一个全新征程的开端。60载筚路蓝缕,60载风雨兼程,曾经的南方油城朝着滨海绿城蜕变着,一个个梦想照进现实。站在新起点,不忘初心,茂名大力实施“向海而兴、大抓产业、山海联动”战略,打造新能源新材料和滨海旅游等千亿元级产业集群,争当沿海经济带排头兵,加快建设产业兴旺、人民富足的滨海绿城。

站在博贺湾海岸边上,荒滩野渡已成昨日故事。今天,茂名港博贺新港区正式开港。上下奔腾的龙门吊、排列整齐的集装箱以及进进出出的万吨巨轮,博贺新港区从当年一穷二白的滩涂崛起。今年是茂名建市60周年,一甲子循环,亿吨大港是茂名光辉历程的一个亮点,更是一个全新征程的开端。60载筚路蓝缕,60载风雨兼程,曾经的南方油城朝着滨海绿城蜕变着,一个个梦想照进现实。站在新起点,不忘初心,茂名大力实施“向海而兴、大抓产业、山海联动”战略,打造新能源新材料和滨海旅游等千亿元级产业集群,争当沿海经济带排头兵,加快建设产业兴旺、人民富足的滨海绿城。

雄姿英发展蓝图



茂名蜕变成滨海绿城

筑得良巢引凤来

对众多沿海城市而言,一直把港口作为城市振兴发展的强大引擎,纵观广东、粤西地区里东有阳江港,西有湛江港。展望广西、北海、钦州等港口更是呈现出后来居上的态势。有风自南,潮流涌贺。茂名依靠得天独厚的深水港口优势,一大批工业项目正蓬勃兴起,成为打造沿海经济带排头兵的重要支撑,向海而兴的梦想正变得愈加清晰。

据介绍,茂名港是距国际主航线最近的港口之一,也是国家规划的进口石油、天然气接卸中转储运系统当中一个主要的港口,非常有

利于建设海上能源的新通道。

同时,茂名港背靠广阔的大西南,目前通过洛湛铁路、包茂高速,已经可以辐射到中南、西南甚至西北广大的腹地。未来正在建设的“四横三纵”的高速网和七条主干铁路支线,使得茂名港的集疏运系统会大大改善,非常有利于打造陆海统筹、陆海联动发展的一个示范基地。

据介绍,茂名港是距国际主航线最近的港口之一,也是国家规划的进口石油、天然气接卸中转储运系统当中一个主要的港口,非常有

利于建设海上能源的新通道。同时,茂名港背靠广阔的大西南,目前通过洛湛铁路、包茂高速,已经可以辐射到中南、西南甚至西北广大的腹地。未来正在建设的“四横三纵”的高速网和七条主干铁路支线,使得茂名港的集疏运系统会大大改善,非常有利于打造陆海统筹、陆海联动发展的一个示范基地。

60年不懈奋进、转型升级,

茂名产业基本实现从“主核”到“多核”的巨变。

目前,茂名依托石油化工产业

优势,通过优化园区功能,延伸产业链条,实施科技创新,打造国际平台,

在供给侧结构性改革的引领下

发展特色化产业集群,将石油化工资源优势转化为产业优势。

60年砥砺求进、赶超跨越,

茂名交通基本实现立体化的巨变。

已经通车的沈海、包茂、汕湛高

速公路实现了茂名“县县通高速”的目标。

深茂铁路开通填补了茂名高

速铁路的空白,博贺新港区开

港结束缺乏深水大港的历史。

在此基础上,茂名大力推动时速350公

里/小时的广湛高铁。

60年携手并进、成果共享,茂名基本实现从南方油城到滨海绿城的巨变。茂名始终把民生摆在首位,不断加大民生投入,着力办好民生实事,推动改革发展成果更多惠及人民,让老百姓过上更有品质的生活。东江(茂名段)河水从漆黑发臭变清变绿,成为全省“六河”治理中唯一完成水质整治目标的河流。蓝天白云成常态,城市空气质量连续三年稳居全省“三甲”。

茂名市委书记、市人大常委会主任许志晖说,茂名处于粤港澳大湾区、北部湾城市群和海南自贸区的交汇地带,优势叠加效应明显。茂名始终以开放姿态融入经济圈发展,把握发展重大机遇,实现高质量发展。现在的目标就是往高端精细化

工、新材料和新能源方向去发展。中氢科技氢燃料电池产业示范基地项目将于今年投产,接下来将积极引进新能源汽车项目,延伸产业链。在原来传统化工千亿元级产业集群基础上,在新能源、新材料、循环经济、海洋经济等领域高标准谋划一批有影响力和带动能力的大项目,加快临港产业、港口物流、滨海旅游产业发展,打造新能源新材料和滨海旅游等千亿元级产业集群。

弄潮一甲子,迎来新时代。展望未来,绘就蓝图,茂名将乘势腾飞,打造沿海经济带上的新增长极,迎来更加光耀、灿烂的艳阳天。